

林毅夫：落实科学发展观关键在于实现经济增长方式的转变

林毅夫：落实科学发展观关键在于实现经济增长方式的转

在GOOGLE搜索此内容

2005-10-18 淄博时空 董素玉 阅读3000次

新华社特约分析师、北京大学中国经济研究中心主任林毅夫近日在接受新华社记者采访时说，落实科学发展观的关键在于实现经济增长方式的转变，使我国经济按照比较优势来发展。而转换经济增长方式要求有一套与之相适应的体制来保证。

中共十六届五中全会公报指出，要坚定不移地以科学发展观统领经济社会发展全局，坚持以人为本，转变发展观念、创新发展模式、提高发展质量，把经济社会发展切实转入全面协调可持续发展的轨道。“十一五”时期，必须保持经济平稳较快发展，必须加快转变经济增长方式，必须提高自主创新能力，必须促进城乡区域协调发展，必须加强和谐社会建设，必须不断深化改革开放。

对此，林毅夫认为，在“十一五”期间政府需要落实科学发展观，调整发展思路，取得速度与质量、公平与效率统一的经济增长。

林毅夫说，我国当前经济的主要矛盾不在于富人太富，而在于穷人太穷。在“十一五”期间，政府需要创造条件使国民经济快速、平稳增长，同时使穷人收入增加的速度高于富人收入增加的速度，这样才能缩小贫富差距，解决各种社会问题，实现公平与效率的统一。

林毅夫分析说，在目前这个发展阶段，我国劳动力相对充裕、相对便宜，资本相对稀缺、相对昂贵，所以，我国的比较优势在于劳动力比较密集的产业以及资本比较密集型产业中劳动力比较密集的区域。

他认为，发展这样的产业，我国的经济在国内、国际市场会有最大的竞争力，可以得到最快速的发展。而且，这些产业能够多创造就业机会，使包括农村富余劳动力在内的劳动力能得到充分就业。这些产业具有最大的竞争力，创造的剩余会最多，投资在这些产业的资本的投资回报率也会最高，因此，剩余中用来积累的比例会最大。随着经济发展，资本就会从相对短缺变成相对富余，劳动力就会从相对富余变成相对短缺。这样，劳动力的价值会不断上升，资本的价值也会不断下降，穷人有比较优势的资产——劳动力不断升值，富人有比较优势的资产——资本不断贬值，随着经济发展，收入分配就会越来越公平。

这位专家说，在这个过程中，城乡差距会随着农村劳动力向非农产业的转移而缩小；同时收入提高了，污染行业和安全达不到标准的工作就不会有人愿意去干，污染的行业就会萎缩，工矿的灾难就会减少；大量不适宜有经济活动的边沿山区和草原的农、牧民也会转移出来，降低环境的压力。因此按照比较优势来发展经济，就有可能实现城乡、地区、经济与社会，人与自然、国内与国际的统筹发展。林毅夫进一步指出，要实现增长方式的转变必须坚持改革开放的方向，彻底改革计划体制遗留下来的金融、土地等市场的扭曲，建立完善的社会主义市场经济体制。他说，不管在发达国家还是发展中国家，市场经济中经济活动的主体是企业，政府的产业政策只能是指导性的，不能是指令性的，这是“十一五”从过去的计划改为规划的主要原因。

关于各地如何按照比较优势来发展经济，林毅夫认为，我国各地的发展阶段不同，比较优势有异，不能再像过去一样，根据中央制定的支柱产业，一哄而上。各个地方在“十一五”期间投资的热点应该根据各自的要素特点、地理、市场条件，选择符合比较优势、易于形成产业集群、能够产生竞争优势的行业来发展，这样才能落实科学发展观，转变经济增长方式，改善增长质量，推动国民经济平稳快速发展，为构建和谐社会和到2020年实现全面小康社会的目标打下坚实的基础。

<http://news.ccbn.net/2005-10-17/caijing/NA175393.htm>

相关信息:

没有相关信息

相关评论:

没有相关评论 [点这里发表评论](#)



发表、查看更多关于该信息的评论



打印本页

[| 北京大学](#) | [中心概况](#) | [BiMBA](#) | [CENET](#) | [联系方式](#) | [站点导航](#) | [繁体版](#) | [ENGLISH VERSION](#) |

Copyright© 1998-2005 北京大学 中国经济研究中心 版权所有

保留所有权利, 未经允许请勿挪用, 有任何问题与建议请联络: webmaster@ccer.pku.edu.cn

京ICP备05005746